

Орган  
Дзержинского  
райкома КПСС  
и районного Совета  
депутатов  
трудящихся

# ДЗЕРЖИНЕЦ

## 50-летию Союза ССР— УДАРНЫЙ ТРУД!

ЗА 1800 КИЛОГРАММОВ  
МОЛОКА ОТ КОРОВЫ  
В СТОЙЛОВЫЙ ПЕРИОД

### Будем соревноваться!

Среди животноводов нашей фермы постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.» получило полное одобрение и единодушную поддержку. В нашем районе инициаторами соревнования среди доярок выступил коллектив Улюкольской фермы. За получение 1800 килограммов молока от коровы в стойловый период включаемся и мы.

Хотя надо сразу оговориться, что нынешняя зимовка скота на ферме будет нелегкой. Может сказаться недостаток кормов, особенно корнеплодов и концентратов. Однако и в этих условиях у большинства доярок нашей фермы имеются возможности за стойловый период получить по 1800 и более килограммов молока от коровы.

Сейчас главное — приготовление кормов. Нужно обязательно резать и запаривать солому. Однако у нас это делается не всегда. Если и запаривают солому, но порой ее не хватает всем животным.

Другим важным резервом увеличения производства молока мы считаем правильный разход извотельных животных. Таких доим три-четыре раза в день.

Принимая обязательства мы исходим из уровня надоев, достигнутого за прошлый стойловый период. А тогда более чем по 2100 килограммов молока от коровы получили З. П. Коршунова, Н. Н. Толкацкая, А. А. Коваленко и С. В. Гельгорн, доярки Н. Н. Лetyага и Р. В. Толкацкая — более чем по 2000 килограммов. Думаем, что несмотря на трудности, и ныне есть возможность бороться за высокие надои.

Так что будем соревноваться! Делом ответим на заботу партии и правительства об увеличении производства продукции животноводства.

**Н. КОРШУНОВА, Н. ЛЕ-  
ТЯГА, А. КОВАЛЕНКО, Н.  
ТОЛКАЦКАЯ, Р. ТОЛКАЦ-  
КАЯ** — доярки Кедровской  
фермы совхоза им. Дзержин-  
ского.

### За 9 дней вместо 12

Успешно ведут ремонт зерноуборочных машин инициаторы районного соревнования за образцовую подготовку техники механизаторы Шеломковского совхоза. Так, Виктор Мурашов и Виктор Жуков отремонтировали комбайн за 9 рабочих дней вместо 12 по норме. Качество ремонта хорошее.

На днях из мастерских вышел шестой отремонтированный комбайн. Его также за 9 рабочих дней отремонтировали Анатолий Горбатенко и Виктор Шабоха.

**Л. БЕГИШЕВ,**  
нормировщик мастерских  
Шеломковского совхоза.

## РАЙОННЫЙ СЛЕТ НАСТАВНИКОВ

22 ноября состоялся первый районный слет наставников. В его работе приняли участие многие передовики производства и ветераны совхозов, колхозов, предприятий и строек, руководители различных организаций.

С докладом о задачах по развитию наставничества в районе выступил секретарь райкома КПСС П. А. Падалка.

Своими мыслями о роли наставников в воспитании и подготовке достойной смены рабочего класса и колхозного крестьянства на слете поделились председатель районного совета наставников Н. Ф. Желтухина, механизатор Шеломковского совхо-

за Н. В. Гордеев, бригадир Ашпатской бригады колхоза «Россия» П. Я. Жеребцов, главный агроном колхоза «Красный маяк» Ю. М. Грелюк, начальник районного управления сельского хозяйства Н. М. Кадач, директор СПТУ-14 В. С. Шеломенцев.

Участники слета наставников рабочей молодежи приняли обращение к трудящимся района.

## РАСТИТЬ ДОСТОЙНУЮ ТРУДОВУЮ СМЕНУ

### ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ РАЙОННОГО СЛЕ- ТА НАСТАВНИКОВ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ К ТРУ- ДЯЩИМСЯ РАЙОНА.

Дорогие товарищи! Задачи, поставленные перед коллективами колхозов и совхозов, промышленных предприятий XXIV съездом КПСС, требуют от каждого из нас самоотверженного труда, высокой дисциплины, творческого отношения к порученному делу. Сейчас все более возрастает роль трудовых коллективов в решении общественных и производственных задач.

Одной из таких задач является воспитание и подготовка достойной смены рабочего класса и колхозного крестьянства. Этому вопросу Коммунистическая партия, советский народ всегда уделяли и уделяют самое серьезное внимание.

Ежегодно на предприятия и стройки, в колхозы и совхозы Красноярского края приходит около 30 тысяч

юношей и девушек. Пополняются молодыми людьми и трудовые коллективы нашего района. Причем некоторая часть новичков приходит на работу, еще не определив своих интересов, не имея производственной квалификации, трудовых навыков и опыта. Становление молодых рабочих и колхозников, их отношение к труду во многом зависит от того, как их встретят в коллективе, какая с ними будет проведена воспитательная работа, каково к ним будет отношение со стороны старших товарищей.

Сейчас на предприятиях, в колхозах и совхозах района все большее распространение получает патриотическое движение наставников рабочей молодежи. Передовые рабочие и колхозники, ветераны труда, пользующи-

ся авторитетом в коллективе, берут личное шефство над новичками, отстающими товарищами. Они задалась благородной целью — привить юношам и девушкам, только вступающим в трудовую жизнь, любовь к труду, гордость за свою профессию, воспитать их людьми высокондейными, руководствующимися в своих поступках принципами коммунистической морали. Наставники не только сами трудятся по ударному, но и учат жить и работать по-коммунистически своих младших товарищей.

Сегодня, обращаясь к ветеранам труда, передовикам производства, ко всем труженикам района, мы призываем вас повсеместно множить ряды наставников колхозной и рабочей молодежи. Нужно добиться, чтобы каждый юноша и девушка, пришедшие на производство, имели умного, доброжелательного и умелого шефа из

числа передовиков и ветеранов производства, коммунистов, орденосцев, людей авторитетных и идейно убежденных. Каждый труженик должен считать своей первой обязанностью помогать подрастающему поколению словом и делом, по-отечески заботиться о молодой смене.

Мы призываем наставников, всех тружеников вести систематическую работу с молодым пополнением рабочего класса и колхозного крестьянства, оказывать им всемерную помощь в овладении профессией, совершенствовании мастерства, повышении технических, экономических и политических знаний, в их коммунистическом воспитании. Мы должны прививать молодым рабочим и колхозникам чувство хозяина производства, личной ответственности за дела в коллективе, за порученный участок работы, прививать им любовь к труду и к своей профессии.

Наша работа по воспитанию и обучению молодого поколения будет достойным вкладом в строительство коммунистического общества.

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ**

Богатый опыт работы накопила партийная организация Ашпатской бригады колхоза «Россия». Здесь трудятся 16 коммунистов и один кандидат КПСС. В бригаде 8 парт-

**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ за порученное дело**

продаже государству зерна. Работа парторганизации в период уборочной страды и подго-

торам о ходе социалистического соревнования на уборке урожая о достижениях пере-  
длоха,  
ловно,  
лияние  
итель-  
поле-  
подго-  
их до-  
брига-  
ровали  
аннза-  
и, ко-  
нить в  
тново-  
милсь  
КПСС,  
СР и  
ывании  
еского  
в жи-  
ли ме-  
татков,  
е доя-  
о жи-  
повы-  
молоч-  
сейчас  
льских  
опросы  
Залог  
енность  
хозни-

зайственного производства. И добились в этом определенных успехов. Ашпатцы нынче вовремя и без потерь убрали урожай, выполнили задание по

ся за штурвал и показывали, как нужно убирать хлеб. Перед началом работы и во время обеденного перерыва бригадир рассказывал механиз-

ков за порученное дело.  
**А. МАРКОВ,**  
инструктор  
райкома КПСС.



Почти 15 лет трудится в Дзержинском леспродкоммунист Иван Васильевич Савин. Работал он и в ительной бригаде, и на лесозаготовках. А затем вытской и требующей высокого мастерства профессии фовщика.

Стремление больше узнать всегда было одной из ных черт характера Ивана Васильевича. Сейчас ляется одним из самых активных слушателей кружо номических знаний.

На снимке: И. В. Савин.

Фото В. СТРЕПЕТКО



**З**емледельцы колхоза имени Ленина Ивановского района Брестской области тепло проводили водителей украинского колхоза «Полесье» Любешовского района, Волынской области, помогавших им вывозить картофель с полей на заготовительные пункты. Белорусские колхозники успешно выполнили обязательство: план продажи клубней государству перекрыт вдвое.

**РУКА ДРУЖБЫ**

Давняя дружба связывает соседей, земледельцев. В первые дни войны председатель Махровского сельсовета Ивановского района А. И. Самуиллик создал партизанский отряд. В этих местах действовал и общий сельский совет, избранный крестьянами окрестных белорусских и украинских сел. Он размещался в деревне Колоце Ивановского района. Председателем исполкома был белорус М. К. Конончук, а заместителем — украинец из деревни Дольск Г. С. Карац. Боевыми делами отметили партизаны праздник 25-й годовщины Октября. Связные

донесли, что по узкоколейной железной дороге фашисты вывозят награбленное продовольствие. Разработали план операции. У станции Своротная устроили засаду и захватили состав. На паровозе и вагонах народные мстители вывесили флаги и лозунги: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», «Да здравствует Великая Октябрьская революция». Часть продовольствия партизаны раздали жителям деревень. А затем на этом же поезде они совершили дерзкий рейд по тылам врага, разгромили фашистский гарнизон на станции Махро.

Когда отгремели последние залпы войны, соседи вместе восстанавливали хозяйства. И сейчас по-братски делятся они опытом, помогают друг другу развивать экономику. Из своих фондов колхоз имени Ленина Ивановского района выделил дольским хлеборобам семена ржи и ячменя, а те, в свою очередь, поделились семенами льна. На центральной усадьбе в деревне Махро белорусские механизаторы отремонтировали колхозу «Полесье» несколько тракторов и других машин. Кстати, для строительства здешней мастерской украинские друзья в свое время выделили соседям 50 тысяч штук кирпича.

Когда же пришла пора и вы белорусский колхоз навил в Дольск на помощь и байн. Несколько дней на уке ржи работал лучший механизатор Н. И. Климовец. Поделились белорусские ледельцы с дольчанами и пасными частями к сельхозшнам, полиэтиленовой пкой для хранения семян. Примером делового сотрудничества, взаимопомощи много. Традиционными стали местные вечера дружбы, перты коллективов художественной самодеятельности. лярно подводятся итоги социлистического соревнования.  
**П. СУСИКО**  
корр. ТАС

**СЛУЖИТ ПРИМЕРОМ**

Для молодых ремонтников центральных ремонтных мастерских Денисовского совхоза служит примером Никита Иванович Прасосов. Хотя он уже на пенсии, но любимой работы не бросил. По мере сил помогает совхозу, в котором трудится с 1961 года. Сейчас он ремонтирует головки блока цилиндров и поршневые группы двигателей. Нормы выработки выполняет на 120 и более процентов. Качество его работы всегда хорошее.

**Т. ШАТРОВА,**  
нормировщик ЦРМ  
Денисовского совхоза.

Широкую поддержку и одобрение находят среди тружеников района решения нашей партии и Советского правительства, направленные на укрепление мира и дружбы на земле.

Верные принципам пролетарского интернационализма, советские люди оказывали и впредь будут оказывать моральную и материальную поддержку народам, сражающимся за свое национальное освобождение, за свободу и независимость. Коллективы трудящихся на предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах организуют сбор добровольных взносов в фонд мира. Не остаются в стороне от этого благородного дела и труженики нашего района. В этом году в фонд мира от них поступило около 5300 рублей.

Более 2300 рублей перечислено на специальный счет Советского комитета защи-

**В ФОНД МИРА**

ты мира коллективом ПМК «Крайколхозстрой». Многие рабочие отдают в фонд мира свой однодневный, двухдневный заработок. К их числу относятся: столяр Ф. И. Соколов, тракторист Н. В. Высоцкий, шофер А. В. Волков, плотник А. А. Вайс, бригадир бригады строителей К. Ф. Вейлерт и другие.

Добровольные взносы, составляющие однодневный заработок внесли в фонд мира рабочие гослесхоза И. М. Бураков и супруги Иван Павлович и Валентина Ми-

хайловна Дементей, работница узла В. М. Бакурина, рабочие пищекомбината Г. М. Парунова, Н. В. Морозов и другие. Однако труженики еще предприятий и организаций активничались в кампанию по сбору средств в фонд мира. В этом сказывается разяснительная работа в колхозах. Поэтому районный комитет сод фонду мира обращается ко всем жителям района с призывом пополнять фонд мира добровольными взносами. В этом наш долг перед матерями, и супругами, обездоленными войной нашими детьми и внуками, перед будущим поколением.

**В. КАЛ**  
председатель районного комитета  
содействия фонду

## Семена ГОТОВИТЬ заранее

Хлеборобы Денисовского совхоза и колхоза «Искра» заблаговременно позаботились о фундаменте под новый урожай. В этих хозяйствах полностью засыпаны доброкачественные семена, все они очищаются и доводятся до нужных посевных кондиций. Так, в Денисовском совхозе очищено 88 процентов семян, в колхозе «Искра» — 76 процентов.

А вот в колхозах «Красный маяк» и «Россия» о семенах заботятся плохо. В «Красном маяке» 2 220 центнеров семян некондиционны по чистоте, однако до сего времени не началась их очистка. Не ведут очистку семян и в колхозе «Россия».

Т. ПАДАЛКА,  
начальник районной  
семенной инспекции.

## НА ТЕМЫ ДНЯ

В хозяйствах страны затихла уборочная страда. Сейчас прокладывается дорога к будущему урожаю. Много дел у земледельцев, и одно из важнейших — пополнить знания. Идет первый учебный год в широкой системе экономического образования.

— Со времени опубликования постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся» сделано многое, — сказал корреспонденту ТАСС заместитель начальника Управления повышения квалификации кадров Министерства сельского хозяйства СССР Б. А. Максимов. Составлены перспективные планы, выпущены типовые учебные программы. В соответствии с ними миллионы работников сельского хозяйства уже начали осваивать рекомендованные экономические курсы.

Руководители специалисты колхозов и совхозов пополняют знания на факультетах повышения квалификации, открытых при 81 сельскохозяйственном вузе. Аудитория слушателей большая — 41 500 человек.

# НА СЕЛЕ — УЧЕБНЫЙ СЕМЕСТР

Остальные руководители хозяйств занимаются в школах экономического образования. Тема курса — «Основы научного управления социалистическим производством». Складывается он из многих разделов: актуальные проблемы экономической политики партии, ленинские принципы и методы управления производством, сущность и приемы экономического анализа, принятие решений, и организация их исполнения и т. д.

Руководители подразделений и специалисты среднего звена — тоже за учебой. 75 тысяч человек зачислены в 270 школ при техникумах. Остальные осваивают на курсах основы экономики и управления производством. Главное внимание уделяется внедрению хозрасчета, новой техники, методам обеспечения эффективности производства, организации соревнования и другим важнейшим проблемам.

Самая массовая аудитория — колхозники и рабочие совхозов. Они изучают курс «Основы экономических знаний».

— Я только что вернулся из минского совхоза «Любань», — рассказывает Б. А. Максимов. — Присутствовал на занятии одной из групп. Здесь подобраны опытные пропагандисты из числа совхозных и районных специалистов. Целиком построенное на местном материале, занятие вылилось в анализ того, как сработали картофелеводы в этом году. Было высказано множество толковых предложений, замечаний.

Думается, в «Любани» правильно поступили. Именно так, увязывая теорию местной практикой, надо проводить занятия. Убежден, что и в других районах страны есть поучительный опыт.

Сейчас завершается формирование бригад министерства, которым предстоит поехать в хозяйства страны. Они соберут все ценное, а кое-кого, возможно, и поправят.

..На селе — учебный семестр. Хлеборобу нельзя прожить со вчерашним багажом знаний, ибо завтра нужно работать лучше, чем сегодня. Значит — надо учиться.

Наташа Жукова, которую вы видите на этом снимке, трудится на хлебоприемном пункте сепараторщицей. Работа требует внима-

ния и полной отдачи сил. И Наташа хорошо справляется с ней. Добросовестная работница, она пользуется заслуженным уваже-

нием в коллективе, всегда готова прийти на помощь товарищам по работе.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

# БЕЗ ССЫЛОК НА ТРУДНОСТИ

В профсоюзную организацию совхоза имени Дзержинского входит более 820 человек — 95 процентов рабочих и служащих, занятых во всех сферах производственной деятельности. Такому коллективу под силу решение больших задач, связанных с дальнейшим повышением производства сельскохозяйственных продуктов, улучшением благосостояния тружеников совхоза. И абсолютное большинство членов профсоюза этого хозяйства делом отвечает на заботу партии о тружениках села, стремится с каждым днем работать лучше, производительнее. Многие механизаторы, животноводы успешно справляются с выполненным обязательством, принятым в честь полувеккового юбилея нашего государства, вносят весомый вклад в выполнение заданий второго года пятилетки.

Профсоюзная организация — это школа воспитания трудовой и политической активности масс и поэтому вопросы улучшения организации социалистического соревнования, повышения производительности труда, соблюдения трудового законодательства, должны быть постоянно в центре внимания местных и рабочих комитетов. Об этом шла речь на прошедшей недавно отчетно-выборной профсоюзной конференции совхоза, с докладом на которой выступил председатель рабочего комитета В. Я. Вебер.

Несмотря на исключительно сложные климатические условия, хлеборобы совхоза план продажи государству зерна перевыполнили почти на 10 тысяч центнеров, план вспашки зяби выполнили на 110 процентов, засыпали необходимое количество доброкачественных

семян и приступили сейчас к ремонту техники. В числе передовиков соревнования — комбайнеры М. Д. Банжура, В. В. Востриков, В. Г. Яковлев, П. А. Нехин, трактористы А. З. Можайский, А. М. Поздеев, А. Е. Костин, И. Е. Шавшин, сушильщик С. К. Кочанов, шофер Н. М. Майрчук. Труд этих людей в уборочную пору являлся примером для других, в честь их ежедневно поднимался флаг трудовой славы на центральной усадьбе совхоза и на фермах.

Отмечался в докладе и добросовестный труд работников животноводства. Многие доярки, телятницы, скотники являются инициаторами и передовиками соревнования среди животноводов района, постоянно добиваются высоких надоев и привесов. Ближе к выполнению обязательств, принятых в честь 50-летия образования Союза ССР доярки А. И. Яковлева, С. В. Гельгорн, Н. П. Игнатова, скотники И. С. Драп, А. И. Дружинина, В. Е. Бураков, В. М. Морозов, телятницы Е. Е. Шляхтина, Л. Д. Бобылева, М. М. Глушнева.

Еще раз пересмотрев свои возможности, работники животноводства Улюкской фермы обратились недавно ко всем животноводам района с призывом получить от каждой коровы за стойловый период не менее 1800 килограммов молока. Анализ работы коллектива фермы за 10 месяцев этого года показывает, что доярки, скотники должны успешно справиться с принятыми обязательствами. В хорошей организации труда животноводов большая заслуга принадлежит профсоюзной организации, местному комитету фермы, сумевшим пра-

вильно построить свою организаторскую и воспитательную работу, мобилизовать людей на выполнение заданий второго года пятилетки, еще на одну ступень поднять социалистическое соревнование.

Много внимания на конференции было уделено охране труда и технике безопасности, соблюдению трудового законодательства, состоянию трудовой дисциплины в коллективах ферм, оплате труда рабочих и служащих совхоза, состоянию культурно-массовой работы и ряду других вопросов.

Выступившие на конференции В. В. Козлов — председатель местного комитета фермы № 5, Н. И. Белоцерковская — прораб совхоза, А. И. Комова — заведующая клубом фермы № 6 рассказали о работе своих профсоюзных организаций, о строительстве клубов и жилья для рабочих совхоза, работе художественной самодеятельности.

В выступлениях А. Н. Бибилова — управляющего Фермой № 6, В. М. Войнова — главного бухгалтера совхоза, председателя группы народного контроля, А. Н. Бурнашева — рабочего шестой фермы, А. И. Попова — директора совхоза подчеркивалась необходимость улучшения деятельности профсоюзных организаций ферм, развертывания социалистического соревнования среди земледельцев и животноводов за своевременную и качественную подготовку к новому сельскохозяйственному году, повышение продуктивности животных. Эта работа, отмечалось в выступлениях, должна быть проведена без ссылок на трудности, сложившиеся в этом году.

В решении, принятом участниками конференции, были намечены пути улучшения работы профсоюзной организации хозяйства, повышения активности членов профсоюза в производственной и общественной деятельности коллектива, выражалась уверенность в том, что рабочие и служащие совхоза приложат все силы, чтобы с честью выполнить принятые обязательства.



## НА ЗЕМЛЕ КРАСНОЯРСКОЙ

# Клад на дне Ангары

Впервые к нему прикоснулись, когда заполняли водохранилище Братской ГЭС. В низовьях Ангары сильно обмелела, и геологам представился случай обследовать сухую часть русла реки.

Неподалеку от того места, где Ангара впадает в Енисей, был поднят необычный керн. Геологи растерянно взвешивали на ладони тяжелый осколок речного дна. находку отправили в лабораторию: свинец и цинк! Но радоваться было рано. Что это: случайное крапление руды или месторождение?

Ответ удалось получить не скоро. Ставшая вновь полноводной река заставила разведчиков бурить скважины с баржи. Постепенно на карту ложился контур месторождения. Огромный рудный пласт толщиной свыше четырехсот метров наполовину уходил под Ангару. Остальную его часть скрывал левый болотистый берег.

Названное Горевским, новое свинцово-цинковое месторождение оказалось одним из крупнейших в стране. Но перед изыскателями и проектировщиками стояла сложная

задача — как добыть ценную руду?

Ленинградские специалисты выдвинули такую идею: дуговой перемычкой сузить реку и добывать руду с осушенного дна открытым способом. Что бы ограждать карьер будущего рудника от грунтовых вод, предлагалось вокруг месторождения на 100-метровой глубине проложить кольцевой туннель и разместить в нем мощные насосные станции. Именно этот план после многих расчетов и лабораторных испытаний был положен в основу технического проекта.

Ныне освоение Горевского месторождения началось. На ангарском берегу вырос поселок строителей. Пройдены два стометровых ствола, и начато сооружение дренажного туннеля. От единой энергетической системы Сибири сюда прокладывается линия электропередач.

Свинец и цинк дополняют разнообразие богатства Нижнего Приангарья: лес, железная руда, бокситы и многое другое. Это лишь первая страница в летописи района — одного из самых перспективных в Восточной Сибири,

Рабочему центральной ремонтной мастерской Шеломковского совхоза Иосифу Сергеевичу Наумову исполнилось 60 лет. Вся его жизнь связана с сельским хозяйством. Еще когда в Шеломках был колхоз, выучился он на механизатора и посвятил себя хлеборобскому делу. Со временем у него проявились организаторские способности, он рабо-

## НА ЗАСЛУЖЕННЫЙ ОТДЫХ

тал в колхозе бригадиром. Знают его в Шеломках и как умелого механика.

Однако годы берут свое. И. С. Наумов перешел работать в центральную ремонтную мастерскую, здесь он трудится на узле ремонта моторов.

За честное и добросовестное отношение к порученному делу, за достижение высоких показателей в социалистическом соревновании имеет ряд поощрений.

Настало время идти на заслуженный отдых. Коллек-

тив центральной ремонтной мастерской тепло проводил моториста И. С. Наумова на пенсию. Дирекция совхоза и товарищи по труду сердечно поблагодарили его за все, что он сделал для общественного производства, и преподнесли ему подарок.

**А. КАЗАЧЕНОК,**  
председатель рабочкома совхоза.

## НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

Из Москвы:

25 ноября

12.00 — Программа передач.  
12.05 — Новости. 12.10 — Для школьников. Олимпиада «Флот Родины». 13.10 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.50 — Для детей. «Ящик с игрушками». Телевизионный кукольный фильм. 14.10 — Чемпионат СССР по хоккею: «Спартак» — «Химик» (Воскресенск), 3-й период. 14.50 — «Союз перушиный». — Азербайджанская ССР. 16.50 — Балет П. И. Чайковского «Лебединое озеро». Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР. 18.00 — «Время». 18.30 — Продолжение спектакля «Лебединое озеро». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею: ЦСКА — «Торпедо» (Горький), 3-й период.

Из Красноярска:

20.15 — Спортивная передача.  
20.45 — «День за днем». Информационный дневник. 21.15 — Лауреаты премии красноярского комсомола. «Художник Рудольф Руйга».

Из Москвы:

21.45 — Художественный фильм «Как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем». 23.00 — «Время».

26 ноября

Из Москвы:

12.00 — Программа передач.  
12.05 — Новости. 12.10 — Для школьников. «Будильник». 12.40 — «Музыкальный киоск». 13.10 — «В мире социализма». 13.50 — Программа Южно-Сахалинской студии телевидения. 14.35 — «Первый шаг». Художественный фильм. 15.45 — «Клуб кинопутешествий». 16.50 — И. Штраус «Цыганский барон». Спектакль Одесского театра музыкальной комедии. 18.00 — «Время». 18.30 — Продолжение спектакля «Цыганский барон». 19.20 — Спортивная программа.

Из Красноярска:

20.00 — Для молодежи. «Хочу спросить Вас...». Встреча с профессором С. С. Шаниным. 20.30 — Эстрадный концерт.

Из Москвы:

21.35 — «Документальный экран». Ведет передачу секретарь правления Союза писателей СССР Р. Рождественский. 23.00 — «Время».

### Кинотеатр

#### «ЗАРЯ»

25—26 ноября  
ПОЕТ МУСЛИМ  
МАГОМАЕВ  
27 ноября  
Т Е Н Ь

Нач. в 4.30, 6.30 и 8.30 час.

**УТРО ЕДВА** подкрасило восточную окраину неба, нежно зарозовели нетронутые косою высокие травы. Робко, словно бы нехотя, начала помаленьку рассеиваться сутемь, и сквозь нее все резче проступали очертания тракторов с поднятыми пожарами сенокосилок, зубастые пасти стогометателей, окна бригадного стана.

Среди побелевшей от росы травы ясно обозначились две неровные колеи от тележных колес. Колеи уходили навстречу солнцу и где-то у кромки горизонта сливались в одну извилистую линию. Яснее обозначались домики таежной девушки. Слово нитями паутинки они были связаны между собой невысокими заборами из жердей.

Брызнули из-за недалеких сопков первые лучики солнца, и вскоре разноцветьем радужных красок заиграло, заискрилось почти полнеба.

Тиха перед рассветом деревушка в десяток домов, словно вся вымерла. Только из стаяк слышатся неясные шорохи, ритмичные вздохи скотины, приглушенная взвня птицы.

В крайнем пятистеннике, где всегда останавливаются на постой трактористы и косари, поднялась хозяйка. Чуть скрипнули половицы от ее грузных шагов. В сенцах осторожно звякнула подойником. Вскоре в хлеву ласково мыкнула коровенка и сразу смолкла, будто застыдилась своего голоса. Одно ведра зачиркали тугие струйки молока. Кукарекнул один, другой петух. А потом, перекликаясь, загорланили и остальные.

**В ДОМИКЕ**, за тонкой тесовой перегородкой, разделавшей кухню на две неравные части, негромко посапывал хозяйки племянник Володька, русочубый колхозный тракторист. Разметав по подушке густые волосы, у него на руке подремывала Лида, его бессеменная и задушевная ухажерочка.

В колхозе Лиду и Володьку уже второй год в глаза и за глаза называют женихом и невестой, хотя живут они до сих пор в разных бригадах, в семи километрах друг от друга. Встречаются только на вечерках, да на гуляньях в праздники, но когда приезжают на покос в Ягашинское урочище, сходятся под одну крышу.

Лида раскрыла глаза. Полежала немного, прислушиваясь к ровному дыханию Володьки. Приподняла голову с подушки. Глянув на спокойное лицо любимого, улыбнулась припухшим зацелованным ртом.

В груди у нее что-то засосало и Лида вдруг ощутила непривычный приток крови. Ее даже в жар бросило. Еще не понимая, в чем дело, она перевернулась со спины на правый бок, снова положила голову на руку Володьки. Крепко прижимаясь к нему грудью, обняла его за шею, ткнулась носом в щеку. Не открывая глаз, Володька тоже потянулся к девушке, сдавил ее теплые вздрагивающие плечи, притискивая к себе. Нашел губами чуть влажноватые губы Лиды.

Ей стало тяжело дышать, и она попыталась хоть немножко ослабить его объятия,

чутко пошевелила плечами. Тогда он проснулся. Спросил шепотом:

— Что, Лидок, проснулась?

— Да... А ты? Ты тоже не спишь?..

— Утро ведь... Скоро вставать.

Из другой комнаты доносилось приглушенное похрапывание парней. Вскоре на кухню вернулась хозяйка. Сначала она тихо передвигала чугуны. Потом, видимо, принялась цедить молоко, потому что слышалась требовательное мяуканье кота:

— Мяу! Мя-у-в!.. Мя-а-а-у!..

**ВОЛОДЬКА** и Лида помолчали немного. А когда он снова закрыл ее

**А. ДЕРЕШЕВ**

## ОДНАЖДЫ ОСЕНЬЮ...

РАССКАЗ

рот жарким поцелуем, она опять почувствовала ток крови в груди и какую-то особую боль при этом, такой боли она не испытывала никогда прежде. И Лиде вспомнились слова сродной сестренки Тани, как она жаловалась ей на такие боли за полгода до рождения первенца. И вдруг ясно поняла: у нее тоже будет ребенок. Ее ребенок! Тогда девушка, еще не до конца веря своему открытию, притихла на короткое время. К горлу подступил тяжелый, неведь откуда взявшийся комок, дыхание сделалось трудным. Едва проглотив этот комок, Лида громко вздохнула. Потом на глазах ее появились слезы, быстрые-быстрые они беззвучно поползли по щекам. Девушка перевернулась на спину, тихо шмыгнула носом.

Володька попытался вновь притянуть Лиду к себе, скользнул рукой по ее открытой груди, больно сжал ее сильными пальцами. Девушка вскрикнула.

— Ты что, Лидок? — удивился он.

— Не надо... Больно, — выдохнула она.

Володька приподнялся, стал разглядывать смутно белевшее в сероватой полутьме лицо Лиды. Прижал свои губы к ее виску, начал целовать глаза девушки. И ощутил, что они мокры и солены от слез.

— Почему плачешь? — удивился еще больше.

Она схватила его руку, припала к ней губами. Целуя шершавую ладонь, всхлипывая, зашептала:

— Володенька, миленький, у нас... У нас ребеночек... будет...

Он сначала вздрогнул, а потом еще сильнее принялся целовать ее. Спросил только прижимая к уху:

— Это правда, Лидок?

— Будет ребеночек... — продолжая всхлипывать, снова горячечно зашептала Лида. — Как же я-то теперь?

И только тут Володька понял смысл

ее слов. Понял, что Лида беспокоится о том, как же теперь сложится ее жизнь. Он вспомнил, что они еще не муж и жена, вспомнил намеки, которыми часто встречали в их деревне Лиду. И ему стало стыдно, что он до сих пор не мог огрadyть любимую от всего этого.

Поглаживая девушку по плечу, тихо спросил:

— Давно?

— Наверное, недавно...

— Кто-нибудь знает из ваших?

— Нет, только тебе сказала.

Он принялся убирать пальцами слезинки с ее щек. Успокаивая девушку, шепнул:

— Не плачь, не надо. Осенью свадьбу сыграем. Скажу об этом сейчас же всем. Хочешь?

Отрицательно помотала головой:

— Не надо пока...

**К ОСЕНИ** все в деревне знали, что Лида беременна. Иные относились сочувственно, другие были не прочь пустить вслед колкое словечко. Вот уже полмесяца Володька не приходил к ней, и какие только мысли не появлялись в голове Лиды. Хотя и знает она, что сейчас он до самой темноты найдет зябь, а все же переживала.

В один из таких вечеров Володькина мать решила поговорить с сыном. Пока он плескался под умывальником, она поставила на стол кринку молока, толстыми ломтями нарезала хлеб, налила чашку щей. Сначала смотрела, как он ест, потом тихо спросила:

— Что же ты с Лидушкой-то делаешь сынок?

— А что, мама? — удивленно отозвался Володька, откладывая ложку. — Что случилось?

— Да ведь девке проходу не стало. Ни дома, ни в деревне. Ведь ребенок-то у нее твой будет.

— Наш, мама. Только... Мы уж договорились с ней на октябрьские сойтись. Сейчас-то некогда.

— Негоже так-то сынок. Перевозил бы ты ее домой, сразу и разговоры кончатся.

В первый же дождливый вечер Володька запряг пегую кобыленку в бригадирский возок, купил пару бутылок водки и поехал за Лидой. Тетка Ганна, ее мать, сначала встретила его неприветливо. Сама же Лида, увидев в окно, как он привязывает к забору лошадь, убежала в горницу. Она и обрадовалась и расстроилась приезду Володьки, потому что не знала, зачем он так поздно.

...На прощание вслакнула тетка Ганна. Поцеловала зятя. Смахивая слезу, сказала:

— Береги Лидушку, зятек. Не обижай мою средненькую сиротиночку. — Обратилась к дочери. — Живите дружно, доченька. И меня, старую, не забывайте.

...Одна за другой сменялись зимы и весны, — пятнадцать лет, как один длинный день пролетели...

(Продолжение следует).

Зам. редактора  
**И. Г. ГРИГОРЬЕВ.**

НАШ АДРЕС: 863700, село Держинское Красноярского края, улица Кирова 11, второй этаж.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 1-63, заместителя редактора, отделов партийной жизни и сельского хозяйства — 1-104, ответственного секретаря и отдела промышленности — 1-80, отдела писем — 1-54; телефоны типографии: общий — 1-107, бухгалтерии — 1-62.

Типография газеты «Держинец» краевого управления издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4000. Заказ 978.